

春风化雨育桃李

本报通讯员 杨远彦

三尺讲台

他是一名英语教师，用幽默有趣的教学风格吸引着每一位学生；他是一名班主任，始终用爱关注学生幼小的心灵，陪伴他们成长；他是英语教研组长，带领英语组全体教师研究课题、撰写论文、上公开课。他就是陕西省优秀班主任、商洛市教学能手等荣誉获得者，山阳县第一初级中学英语教师杨升。

英语课堂教学中，他秉承“激发兴趣、引爆激情、启迪智慧、点燃梦想”的带班理念和“以情感人、以理服人、活动育人、自主管理”的带班方法，探索出了富有地域特色的“成功班自主管理模式”，并且不断创新丰富内涵，真正实现了班级管理自主化。他所带的班级班风正、学风浓，学生多才多艺。“杨老师，您日夜为了我们操劳，为了我们学好英语，牺牲了节假日，牺牲了陪家人的时间。班级管理，我们性格倔强，有时候犯错误，您总是不厌其烦地引导。杨老师，感谢您……”学生们的话道出了对杨升的感激。

杨升班上有一位女学生，父亲外出务工，母亲体弱多病，家庭贫困，导致思想负担很重，成绩退步。杨升了解情况后，经常做她的思想工作，鼓励她通过学习改变命运，树立对生活的信心。在杨升的鼓励支持下，她刻苦学习，在中考中取得优异成绩。他带过的学生中很多来自农村，有些学生家庭经济困难，他给学生购买书籍、学习用具，给贫困学生家里送去食品……杨升身体力行，帮助着身边需要帮助的贫困学生。

身为英语教师，杨升提出的班主任寄语是“学会做人，学会办事，学会学习”。他先后自主开创了富有个人特色的“交流互动式英语课堂教学模式”和“齐天大昇高效课堂教学模式”，在课堂教学中致力于营造在学中玩、在玩中学的教学氛围，教学成果显著。他曾在西安交通大学成功执教陕西省第一届高效课堂及中考评价研讨会示范课教学。12次全县质量检测中，他所带班级英语成绩在全县名列前茅。

他的课堂教学曾获全国第十三届初中英语优秀课展评一等奖、陕西省初

中英语优秀课展评一等奖，他参与学校开发教科研项目《三段六环节课堂教学模式研究与应用》被市政府评为科学技术三等奖，多次被县科教体局授予“初中教育质量检测先进个人”“提高教育质量先进个人”、山阳县“教学名师”等荣誉称号，曾多次被聘为商洛市“阳光师训”讲师团主讲教师，参与初中英语“送教下乡”教研活动。

杨升带的班上转来一位性格孤僻、拒绝交流的女孩。在班级里，她不参与任何小组活动，对学习不感兴趣，无精打采，萎靡不振。看到她的状态，杨升多次走向她，跟她谈心，设法打开她封闭的心门，试图倾听她更多的心声。通过观察得知，她喜欢写网络小说，喜欢电脑动漫、日语歌曲。周末，杨升还邀她的父母一起带她到KTV唱歌，做她忠实的小小说读者，帮她圈粉互动，组织其他学生跟帖讨论并且留下激励性的评价。为了让她融入集体，他让班级同学拉这位女孩一起参加课间活动和爱心公益活动，在各种努力和氛围的影响下，女孩终于慢慢有了人生规划。后来，杨升和她的父母一起帮她选取了西安一家学习电脑动漫

的学校。现在的她阳光开朗，经常跟杨升联系，晒她的生活学习点滴和人生感悟。

2014年冬，杨升加入山阳县爱心公益志愿者协会，他资助帮扶过60多名学生，还组织创建了“山阳城区一中成功班爱心公益志愿者服务队”，经常开展苍龙山捡拾清理垃圾、翠屏山义务植树、慰问抗战老兵、看望孤寡老人、走访孝心少年、抗击疫情、募捐温暖包等活动。他被共青团山阳县委、县文明办、县科教体局授予“优秀志愿者”“青年五四奖章”等荣誉称号。他是山阳县家庭教育指导中心“智慧家教”大讲堂讲师，先后受邀到丹凤县、渭南市、武汉市等地数十所中小学做国培、阳光师训、送教下乡等30多次。

山阳县延坪镇铁炉村有一位男孩，他的母亲离家出走，父亲身患重病，在城市干一些手头活，挣点钱维持家里生活。杨升给男孩买书籍与文具，与他聊天，教他朗读英语课文。慢慢地，男孩喜欢上了杨升，经常给他发信息，学习成绩也十分优异。杨升用爱心感染着每一个学生，用心做好每一项工作，为孩子健康成长奉献着自己的力量。

情系未来 奉献爱心

本报讯（通讯员 周琦）为认真贯彻中央农村工作会议和习近平总书记关于乡村振兴战略的重要论述，进一步落实省、市区域对口帮扶工作部署，11月22日下午，由丹凤县人民政府、曲江新区管委会、丹凤县科教体局、曲江新区教育局、曲江新区扶贫办联合主办的“曲江新区对口丹凤县教育帮扶捐赠仪式”在丹凤县商镇中心小学举行。

据了解，西安曲江新区本次共为丹凤县教育系统捐赠计算机、速印机、打印机等价值15万元的的教学设备，并带来了由西安儿童艺术剧院表演的儿童剧，话剧表演符合儿童心理特点，也将捐赠活动推向高潮，全体在场师生心灵深受触动，具有很强的现实和教育意义，受到一致好评。曲江新区扶贫办主任官世峰表示，为推动双方文旅事业的发展，曲江新区后期将不断加大对口帮扶力度，让曲江水与丹江水共同滋养丹凤人民的幸福花！

本次捐赠活动不仅体现了曲江新区对山区教育的关爱与支持，也将使丹凤乡村振兴和曲丹对口帮扶工作走实走深，促使丹凤教育进一步高质量发展。



11月24日，丹凤县第九幼儿园举办“秋收冬藏”农耕劳动趣味运动会，让孩子体验农耕文化，感受劳动和收获的不易。（本报通讯员 索健 摄）

镇安中学“激活”课间十分钟

本报讯（通讯员 杨建东）近日，教育部有关负责人公开回应，应坚决纠正以“确保学生安全”为由的课间活动限制。镇安中学为全面落实国家“双减”政策，“五育并举”，开展形式多样的课间活动，保障学生玩得开心、玩得安全。

11月22日，在镇安中学，第三节课下课铃声响起，学生们奔跑着“飞”出教室，在校园空地上排起整齐的队伍，随着音乐响起，学生们一同开始了大课间特色课间操。统一的课间操结束后，学生们三三两两，一起跳花绳、踢足球、打篮球，笑声回荡在校园，成为一道亮丽的风景线。高二年级的祁鑫同学说，她课间十分钟会在教室里画画、写作业、讨论问题，更多的是在室外玩自己喜欢的羽毛球、踢毽子、跳绳。

据了解，学校课间休息十分钟，是规律也是规定。课间十分钟是让学生放松身心、相互交流的关键时刻，也是学生为下节课做好准备的重要环节。镇安中学每个年级都在楼道安排值守教师，保证学生的课间活动安全。开展室外活动时，安排体育老师教师对学生的活动区域进行管理，既保证学生在课间进行户外活动放松身心，又能保障学生安全。除了丰富多彩的课间活动外，各年级还结合本年级特色，开展形式多样的课间操活动，激发学生课间操的兴趣，让学生充分展现自我，真正享受课间十分钟。

商南推动义务教育质量稳步提升

本报讯（通讯员 田新峰）近年来，商南县科教体局坚持以办人民满意教育为目标，以“两个创建”为契机，以“四个强化”为抓手，严格贯彻落实《中华人民共和国义务教育法》及《陕西省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法》，推动全县义务教育质量持续稳步提升。

强化宣传引导，营造尊师重教氛围。商南县科教体局加大宣传教育力度，积极营造全社会支持参与“一法一办法”实施的浓厚氛围；成立组织机构，强化工作举措，切实提高广大群众让子女接受九年义务教育的积极性，全县适龄儿童入学率、初中学生三年巩固率均达100%；创新教育管理机制，规范开展教育教学活动，全力保障师生权益。

强化资源配置，实现教育均衡发展。商南县科教体局持续优化校点布局和资源配置，加快标准化学校和配套设施建设，增加学位供给；按照实用性和标准化办学要求，高起点规划建设教育新城，科学调整学区范围，确保城区大校额、大班额问题逐年得到化解；加大基础设施投入力度，全面改善乡镇中小学办学条件；建立健全校长教师轮岗交流和走教制度，逐步缩小城乡差距。

强化队伍建设，做强商南教育品牌。商南县科教体局建立健全教师补充、培养、任用交流、待遇保障等机制，着力解决教师数量不足、专业不专、分布不均等问题；加快教育管理体制变革，建立科学的评价激励体系，引导广大教师树立正确的教书育人观念；重视名校长、名教师引进培养，积极培树典型，激发教师活力；全面推进“五育并举”和“双减”政策落实，加大学生关心关爱力度，加强课后服务管理。

强化校园安全，提供良好教学环境。商南县科教体局落实校园安全及周边环境保障要求，健全校园安全风险预防、管控和校园周边综合治理机制，全面构建“四位一体”的校园安全防控体系；突出防治结合，持续加强师生安全教育和校园“三防”建设，严格落实校园安全主体责任和监管责任；进一步加大校园安全隐患排查整治力度，为适龄儿童、少年接受义务教育提供良好的安全保障。

全面减塑人人参与 美丽商洛家家受益



商洛日报社 宣